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Privelişti baptiste. 
Suntem mereu asaltaţi şi învinuiţi din partea a-

celora ce se pretind „fără prihană, preoţie aleasă, 
neam sfânt că suntem păcătoşi şi ca atare 
vrednci de osânda vremelnică şi vecinîcă. Bazaţi pe 
aserţiuni tendenţioase aceşti „apostoli de moda nouă" 
îşi justifică eşirea lor, din sânul Bisericii dreptmări-
toare ortodoxe şi nu scapă nici o ocaziune a arunca 
asupra acestei Biserici invectivele cele mai triviale şi 
a lovi în ea cu peatra scandalei şi a batjocurei. 

Să nu uite aceşti rătăciţi, că „securea la rădă
cina pomului zace" şi sunt ameninţaţi ca în tot mo
mentul să li-se taie pomul vieţii lor ticăloase. Casa 
lor este zidită pe nisip şi deci nu poate rezista malt 
timp vijeliilor din afară. Mântuirea căutată în capiştea 
ridicată cu bani jidoveşti, se va schimba în osândă. 
Verdictul îl iscălesc ei înşişi prin faptele lor murdare. 

întrebaţi, de ce au eşit din sânul Bisericii noas
tre, aceşti rătăciţi de cele mai muite ori se provoacă 
la cuvintele Sf. Ap. Pavel care zice: „Eşiţi din mijlocul 
lor şi vă osebiţi zice Domul, şi de necurăţie să nu vă 
atingeţi şi eu voiu primi pe vot..." (II. Cor 6,17.) 

Vă întrebăm, rătăciţilor, pentru ce aţi eşit din 
mijlocul nostru? Credeţi că aţi urmat pe Mântuitorul 
Care a căutat şi a preferat societatea păcătoşilor 
şi a vameşilor odioşi, zicând, că scopul venirii Lui a 
fost să „mântuiască pe cel pierdut" ?\ 

Sau credeţi, că aţi respectat învăţătura lui unde 
zice, că „neghina să rămână împreună cu grâul până 
la seceriş". (Mateiu 13 ,30)??? 

„Apostoli de modă nouă" 1! bine v-a caracterizat 
P. S. S. Episcop Grigorie. Sunteţi vânători de noutăţi 
Nu ceva lăuntric va îndemnat la aceasta „eşlre" ci 
curiozitatea care omoară, instinctele animalice dornice 
de filme noi. 

In afară, aceşti rătăciţi, caută a aduce în eroare 
lumea prin o purtare — la aparenţă — bună. — Fap
tele petrecute, însă, dovedesc contrarul — Au eşit 

din biserica1 noastră a „păcătoşilor" şi au trecut în 
cea a „sfinţilor". La început lucrurile au mers bine. 
Au păţit ca omul rău ce a întrat în casă străină. 
Acasă, omul înjură, se ceartă şi bate pe toţi, ca apoi 
să fie timid şi complezant în casa străinului. După 
ce timp mai îndelungat calcă pragul străinului, nu 
mai are putere să-şi înfrâneze instinctele şl patimile 
sale, ci le dă frâu liber să se manifeste şi aici ca şi 
acasă la el. Simţul de ruşine mereu, mereu se toceşte 
şi astfel omul apare în toată goliciunea sufletului său... 

Exact acelaş lucru cu pocăiţii de toate nuanţele. 
După ce în Biserica noastră le place să se erije în 
conducători şi- învăţători; după ce prin o purtare exal
tată şi nedeamnă de creştini se fac vrednici „gheenit 
focului": după ce le place să înjure slugltorii legiuiţi 
ai bisericii, ba chiar şi biserica,aceştia pleacă, ca şi fiul 
cel risipitor într'o ţară, într'o capişte străină, unde la 
început, caută a se conforma tuturor dispoziţiunilor 
cuprinse în cartea lui „Muller" sau a unui alt „apostol 
de modă nouă." 

Aceasta — zice — era la început. Au fugit de 
biserica noastră zicând, că în ea se petrec lucruri greu 
de suferit şi că trebuie să dea bir preotului . . . . 

Până să-I prindă în năvodul rătăcirilor, păstorii 
pocăiţilor au lăsat „oile rătăcite" în voia lor. Pe ne 
simţite, aceşti predicatori, bazaţi pe locuri din V. TV 
au pretins dela adepţii rătăcirilor lor, să le da dijmă 
a 10-a parte din tot ceeace câştigă, precum era odi
nioară la jidovi. Mai pe anui trecut un predicator* 
inspector din America a yizltat „comunităţile baptişti
lor din România. Printre altele acest „jidan" le*a 
vorbit „celor mântuiţi" şi despre dările ce sunt dator 
a le da predicatorilor lor. Sătul de atâta bunătate de 
mântuire, fiul cel pierdut, după ce a mâncat roşcovele 
pocăiţilor, cu lacrimi de căinţă s'a întors iarăşi la 
tatăl său... cerându-i iertare.... 

Este vorba de baptiştii din Sellşte judeţul Arad. 
Cu prilejul unei vizite făcute, săptămânile trecute, prie
tenului meu, preotului Gheorghe Marcu de acolo, mi 
s-a dat să cunosc mal de aproape pe aceşti rătăciţi. 
Prin muncă fără preget, prin tact pastoral prin blân-
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deţe şi dragoste, colegul Marcu a reuşit să întoarcă 
pe mulţi rătăciţi din calea rătăcirii lor. 

Stând de vorbă cu cei ce au părăsit adunările 
am auzit lucruri înfiorătoare. Numai cei ce au gustat din 
paharul mântuirii baptiste, ştiu aprecia roadele bine
făcătoare, ce le revarsă asupra sufletelor Biserica noa
stră dreptcredinciosă ortodoxă. 

Am părăsit părinte adunarea, pentrucă ne-au 
pus la sarcini şi biruri grele, grele de tot, încât am 
ajuns adevăraţi iobagi. El sunt acela despre care zice 
Sf. Scriptură că leagă sarcini grele şi le pun pe u-
meril oamenilor iar ei nici cu degetul nu vor să se 
atingă de ele"... Aşa îmi zicea unul din ei. 

Cât despre curăţenia vieţii am constatat acelaş 
lucru. Făţărnicia, fariseismul şi simularea caracterizează 
pe aceiaşi rătăciţi. Nu numai, că acasă continuă a 
trăi aceiaşi viaţă fără Domnul ci chiar şi în adună
rile lor practică cele mai oribile şi monstruoase fă
rădelegi. 

„Am adus odată dela Zam un vas cu rachiu şi 
l-am dus seara la adunare. Cu învoirea predicatorului 
am împărtăşit şi cuminecat pe toţi fraţii până ce s-au 
făcut toţi tutcă de beţie. Să-i fi văzut, părinte, cum 
mai „lăudau pe Domnul în glasuri şi în chimbale 
binerâsunătoare" de credeai că eşti la birt, nu la bise
rică. Ce-a mai urmat mi-e ruşine să mai spun. . . . Eu, 
singur, m-am scandalizat ce am văzut acolo, de aceia 
după 9 luni de catecumenat am părăsit adunarea şi 
m-am dus iară la biserica părinţilor mei, singura a-
devărată şi mântuitoare.." îmi spunea un altul al 
cărui nume îmi scapă din vedere. 

Iar flăcăul cu numele Ioachiih Mihu îmi spunea: 
„Părinte, Mama şi Tata au fost baptişti. Tata era un 
mare beţivan. S'a pocăit cu gândul să scape din ghia-
rele beţiei. Nici după ce s'a pocăit nu s'a lăsat de 
beţie, ba chiar îmi dădea şi mie când eram cu prie
tenii la masa noastră şi împreună beam. Tata când 
se îmbăta zicea, că el bea „în numele Domnului", 
aşa cum scrie în Scriptură. Şi ce este îngrozitor şi ce 
mă umple de ruşine este, că „tata a murit cu sticla 
în mână tun de beat..." 

La auzul acestor cuvinte m-am îngrozit şl am 
zis: Astfel de fapte ştiu să săvârşească „sfinţii cei 
aleşi"? Cu astfel de fapte murdare îşi justifică aceşti 
rătăciţi eşirea lor din Biserica noastră??? Aceste fapte 
sunt numai o mică buruiană din ogorui mare a fără
delegilor baptiste!. 

Noi, însă, trebuie să fim precauţi şi să ne fetim 
de aceşti rătăciţi, după cum ne învaţă Sf. Apostol 
Pavel în ep. către Romani cap. 16 v. 17, unde zice : 

„Şi vă rog pe voi fraţilor să vă păziţi de cei ce fac 
Imperechieri şi smintele împotriva învăţăturii, care voi 
v-aţi învăţat; şi vă feriţi de ei. Că unii ca aceia nu 
slujesc Domnului nostru Iisus Cristos, ci pântecelui 
lor şi prin cuvinte bune şi prin cnvântare de bine 
Înşeală inimile celor p roş t i " . 

Pr. Oh. Cotoşman 

Baptismul în regres . 
Privind activitatea bisericii noastre ortodoxe ro

mâne din Eparhia Aradului, de un timp încoace, nu
mai bucura ne putem de roadele aduse pe terenul; 
misionar. In cele mai multe numere din organul ofi-, 
clal al Eparhiei noastre „Biserica şi Şcoala", vedem 
când treceri dela Uniţi, când treceri dela baptism sau 
alte secte, la biserica noastră strămoşească. 

Acestea toate denotă că cucernicii preoţi, au în
ceput să-şi cunoască acum mai mult ca oricând mi
siunea lor de păstori sufleteşti. Din ce în ce preotul 
tot mai mult începe a-şl negliga afacerile sale mate* 
riale-economice, pentru a se putea indentifica îndea
juns cu situaţia de ostaş a lui Cristos, pentru a fi gata în 
orice vreme de a-şi apăra pe credincioşii săi de influ
enţele venite din afară de biserică, dela anumiţi agenţi 
plătiţi cu bani străini pentru a precupeţi sufletele ne
vinovate ale creştinilor noştri, cari — în timpul de după 
războiu — de multeorl sunt aplicaţi ca pentru un blid 
de linte, să-şi dea dreptul de primul născut. 

Şi chiar de se întâmplă că unii dintre credin-. 
cioşi cad jertfă ademenirilor străine — „păstorul cel 
bun sufletul său pune pentru oile sale" şi „de se va 
rătăci vre una lasă pe cele noauăceci ş! nouă şi aleargă 
după cea rătăcită şi de o va afia, bucurie mare se 
va face pentru aceasta" neîncetat preotul va căuta să 
convingă pe cel căzut, pentru a-I aduce înapoi la 
staul şi mai de vreme sau mai târziu va izbuti în în
cercările sale. Analog este cazul şi cu cei pentru cari 
m'am decis a scrie aceste rânduri, nu cu alt scop de 
cât de a evidenţia că propaganda baptistă începe a 
nu mai avea farmecul rarităţii de a putea cuceri su-, 
flete, căci scopurile sectarilor sunt şi vor fi cunoscute 
din ce în ce mai mult şi de cătră credincioşii noştrii 
bineînţelegători. Veteranul paroh Ioan Nicula din Hăl-
măgel (ppiatul Hălmagiu) prin stăruinţele şi tactul său 
pastoral, a putut ajunge la mângâierea de a vedea' 
întorşi la ortodoxie pe cei dintâi baptişti din parohie ) 

Solomon Crainic şi soţia Victoria, cari timp de 15 ani 
au stat în aceasta rătăcire şi cari au fost cei dintâi 
importatori de baptism din Ciuciu (Vârfurile) în acea-' 
sta parohie. ' 

Apoi âu mal părăsit baptismul şl Cârjan Moisă' 
cu soţia sa Măriuţă. 

Trecerea legală a lui Crainic Solomon s'a efeptuit' 
în 13 Noemvrie 1928, a soţiei sale Victoria în 20 Mar-' 
tie 1929, iar a lui Cârjan Moisă şi a soţiei sale Mă
riuţă în 22 Iunie 1929. Astfel în aceasta parohie nu-^ 
mărul baptiştilor a scăzut cu 4 suflete şi am ferma1 

convingere că prin propagandă misionară serioasă,; 
numărul lor va deveni din ce în ce mai mic şi neîn" 
semnat. 

Mitrofan Banciu : 

cand. de preot 
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Duplicitatea p ent i co st aii ştii or. 
Novitatea ersziei penticostaliste începe prin bo

tezul „Cu Duhul Sfânt şi cu foc" (Mat. 3,11.). Ei 
contestă validitatea botezului nostru. Penticostaliştii 
trec cu uşurinţă condamnabilă peste textele biblice: 
BDe nu se va naşte cineva din apă şi din Duh nu 
va putea să între în împărăţia lui Dumnezeu." (loan. 
3,5.) Ei repudiază adevărul „Un Domn o credinţă, un 
botez," (Efes 4,5.) şi ne propun trei feluri de botezuri. 
Om trebuie să fl spre a putea alege ! Să nu ne a-
măgim! Scopul penticostalismului nu este propunerea 
adevărurilor de credinţă, ci producerea confuziuttii 
religioase în sufletele credule. Este pescuirea în tulbure. 

Referirea penticostaliştilor la textele biblice: 
Mat 3, 11. Marc. 1, 8. Luca 3, 16. etc. se face cu 
vădită rea credinţă. Se confundă intenţionat botezul 
deplin creştin, săvârşit în numele Sf. Treimi, deci şi 
a Duhului Sfânt, cu botezul pregătitor şi nedeplin al 
lui loan din T. V. Botezul nostru creştin fiind deplin 
săvârşit „Cu Duhul Sfânt şi cu foc", nu mai poate fl 
prezentat lumii, ca ceva imperfect, decât de nişte 
oameni de rea credinţă. 

Dovadă despre aceasta avem la Fapte 19, 12-6 
Este acelaş loc de care se leagă şi penticostaliştii. Din 
acest loc este evidentă c o n f u z i a penticostalistă, 
produsă cu rea credinţă. Anume Sf. Ap. Pavel în Efes 
întâlnind câţiva ucenici, face interogarea: „Aţi primit 
voi Duhul Sfânt când aţi crezut?* Ei au răspuns: 
„Nici n'am auzit măcar, că a fost dat un Duh Sfânt" 
Dar cu ce botez aţi fost botezaţi? le-a zis el. Şi ei 
au răspuns: „Cu botezul Iui loan". Când au auzit ei 
aceste vorbe, au fost botezaţi în Numele Domnului 
Isus. Când şi-a pus . Pavel mâinile peste ei, Duhul 
Sfânt S'a pogorât peste ei şi vorbiau în limbi şi pro
roceau". 

Din acest text reiese cu toată certitudinea, că 
Sf. Ap. Pavel nu repetează botezul, ci săvârşeşte bote-

• zul, perfect creştin. Procedura penticostaliştilor nu este 
îndreptăţită, prin faptul, că se referesc la pilda Sf. Ap. 
Pavel. Noi avem deja botezul creştin perfect şi nu 
mai aveni trebuinţă de fantasmagoria botezului penti-
costalist, imposibil de imaginat şi ca formă externă 
şi ca realitate internă sufletească. Sf. Ap. Pavel du-
păce a săvârşit botezul creştin asupra celor din Efes, 
îşi pune manile peste ei. Le împărtăşeşte Sf. taină a 
mirului. Duhul sfânt împărtăşeşte primilor creştini, 
afară de darurile Sale ordinare, de cari ne împărtăşim şi 
noi creştinii de azi, încă unele daruri extraordinare 
cum este grăirea în limbi, etc. pe cari le invoacă 
penticostaliştii, spre a produce confuzie. 

Sf. Ap. Pavel, face acelaş lucru, săvârşit şi de 
alţi apostoli, aşa de Petru şi loan în Samaria (Fapte 
8, 17) Rătăcirea penticostalistă reduce aceste două 
sfinte taine a botezului şi a mirului, la o tremurare 
ridicolă fizică, secondată de aiurări spasmodice. Un 
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fel de deliriu religios deplasat. Săvârşitorul botezului 
după penticostalişti este însuşi Domnul Hristos. Ei 
zic: „Semnul betezului în apă e că tot te-ai udat. Iar 
umplerea cu Duhul Sfânt este tot la fel ca şi când 
Apostolii erau adunaţi în foişor în ziua de Rusalii 
când s'a pogorât Duhul Sfânt prima dată Apostolii 
au grăit în limbi străine. („Glasul adevărului". Nr. 1 
1929). Cea mai mare eroare! Penticostaliştii de azi 
nu se pot compara cu Sf. Apostoli din motive foarte 
uşor de înţeles. Anume peste Sf. Apostoli s'a pogorît 
Duhul Sfânt de fapt In chip de limbi de foc, asupra 
penticostaliştilor de azi nu ştim ce se pogoară, de-
vremece nu vedem nimic, nici un semn, necum limbi 
de foc. Apoi Sf. Apostoli grăi au în limbi, popoarele 
îi înţelegeau şi se minunau. Ne permitem o întrebare, 
penticostaliştii noştri în ce limbi grăiesc, devremece 
noi nu-i înţelegem ? ! Iată unde au ajuns! Penticosta
liştii prin asemenea aberaţiuni, păcătuiesc în contra 
Sf. Duh. S'au făcut vinovaţi de hula împotriva Duhului 
Sfânt! 

Novitatea şi senzaţionalul îşi 'are atracţiunea sa 
şi pe terenul religios. Sufletele oricât de simpliste ar 
fi, cer dela penticostalişti dovezi despre lucrarea 
Duhului Sfânt în ei. Să vedeţi, penticostaliştii stau 
gata cu dovada. Au indolenţa să afirme, că grăiesc 
în limbi. Ei imitează şi copiază cu rea credinţă mi
nunea penticostală. Fiind grăirea în limbi, una dintre 
chestiunile biblice grele de înţeles, şi explicată prin 
diferitele ipoteze teologice, este clar scopul urmărit 
de ei. 

Grăirea în limbi, este unul din darurile extra
ordinare ale Duhului Sfânt o harizmă, care avea un 
scop determinat î n , planul mântuirii. In economia 
dumnezeiască a mântuirii neamului omenesc, ultimul 
capitol îl formează lucrarea sfinţitoare a Duhului 
Sfânt. 

Pogorârea Duhului Sfânt în chip mununat este 
prezisă în T. V. de prorocul Ioil. 2, 28. Tot în T. V. 
avem descrierea profetică a celor inspiraţi de Duhul 
Sfânt. (Isaia. 28, 11.) In T. N. Mântuitorul Hristos 
promite Duhul Sfânt. (loan 14, 16—17). loan 15, 26. 
După înviere încă odată promite trimiterea minunată 
a Duhului Sfânt, zicând Sf. Apostoli: „Veţi fi îmbră
caţi cu putere de sus". (Luca 24, 49.) Sfinţii Apostoli 
au primit Duh Sfânt dimpreună cu puterea legării şi 
a deslegării păcatelor, dela Mântuitorul Hristos. (loan 
20, 22—23). Plenitudinea darurilor Duhului Sfânt şi 
în special harismele, sau darurile harizmatice le-au 
primit Sf. Apostoli la pogorîrea Duhului Sfânt în 
ziua cincizecimii. Minunea penticostală a prefăcut cu 
totul sufletul Sf. Apostoli. Cu acest prilej, grăirea 
în limbi, sau glosolalia apare ca o dovadă eclatantă 
a lucrării extraordinară a Duhului Sfânt. 

Minunea penticostală ne-o relatează sfântul şi 
slăvitul evanghelist Luca, la Fapte 2: „In ziua cinci
zecimii erau toţi adunaţi în acelaş loc. Deodată a 
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venit din cer un sunet ca vijiitul unui vânt puternic 
şi a umplut toată casa unde şedeau ei. Nişte limbi 
de foc au fost văzute împărţindu-se printre ei şi s'au 
aşezat câte una pe fiecare din ei. Şi toţi s'au umplut 
de Duhul Sfânt şi au început să vorbiască îa al<e 
limbi, după cum Ie da Duhul să vorbiască. Şi se aflau 
atunci în Ierusalim ludei, oameni cucernici din toate 
neamurile, cari sunt snb cer. Toţi se mirau şi se mi
nunau, şi ziceau unii „Toţi aceştia cari vorbesc nu 
sunt Galileeni? Cum dar îi auzim noi fiecare limba 
noastră în care ne-am născut?!" 

Pentru a elucida eroarea penticostaliştilor, trebuie 
să clarificăm grăirea în limbi dupâ biblie. Se impune 
în mod spontan întrebarea, în care limbă au grăit Sf. 
Apostoli în ziua Cincizecimli ? La prima vedere răs
punsul este foarte simplu, anume, că Sf. Apostoli ar 
fi grăit în limbi necunoscute lor până atunci, în limbile 
neamurilor, cari erau de faţă, devreme^e a;este po
poare îi înţelegeau. Adusă însă în legătură grăirea 
în limbi a Sf. Apostoli, cu glosolalia unor creştini ia-
spiraţi ai bisericii primare din Corint, Tossalonlc, Roma 
explicarea în felul acesta devine dificilă. 

Greutatea explicării rezidă în diversitatea ace-
luiaş fapt, a grăirii în limbi. 

Anume la Fapte 2,7 glosolalia este ceva Înţeles 
de mulţimea auzitorilor, iar glosolalia unor creştini ai 
bisericii primare, nu era înţeleasă în sine, ci numai 
indirect prin altă harizmă, prin darul tălmăcirii limbi
lor. Penticostalişti spre a produce confuziunea amin
tită la început, se referesc la I. Cor. 14.2 Ei au un 
raţionament foarte ciudat, dar totodată practic pentru 
dânşii. Ei zic, noi grăim în limbi dar necrednicioşii 
(noi!) nu ne înţeleg şi motivează: „Cine vorbeşte în 
limbă nu vorbeşte oamenilor, ci lui Dumnezeu, căci 
nimeni nu 1 înţelege şl cu duhul el spune taine." 

Grăirea în limbi după Fapte 2,7 era o harizmă 
înţeleasă de auzitori direct. Grăirea în limbi dela I. 
Cor. 14, 2 este aceeaş harizmă, dar înţeleasă indirect, 
prin intermediul tălmăcitorului limbilor. Pentru lumi
narea chestiunii las să urmeze explicaţiile ipotetice 
ale teologiei ortodoxe, catolice, pentru a cunoaşte rea 
credinţa penticostală în această direcţie. Scopul pentl-
costaliştilor este confuziunea, nu clarificarea. 

(Urmează) 
Preotul: Ştefan R. Lungu 

Reveni r i la Biserica O r t o d o x ă . 
Din Dumbrăviţa ni se scrie: s'au lăpădat de 

baptişti şi au revenit la Biserica mamă: 1) Susana 
Popa, sora lui Ioan Popa, preşedintele comunităţii 
baptiste de aici şi judeţul Arad, dimpreună cu fiica sa 
Raveca, căci s'au convins în restimpul celor 10 ani, 
despre rătăcirea fraţilor lor, 

2) A revenit şi s'a botezat apoi tinera femeie 
Lidia Stepanescu, născută din părinţi baptişti. Deci 
un spor de 39 suflete pentru Biserica ortodoxă de 
aici, cu cei 36 ce au revenit dăunăzi, din strana catolică. 

Laudă preotului nostru S. R. Muntean de acolo 
care s'a dovedit un bun misionar al Biserlcei sale 
ortodoxe. 

f M iha iu P â r v u , învăţător . 
S'ă stins învăţătorul Mihaiu Pârvu d!n Şfpreuş 

ca o candelă, din care s'a isprăvit oleiul, după o muncă 
de treizeci şl trei de ani, în ogorul neamului său. 

Fusese bine pregătit pentru cariera aleasă, făcuse 
patru clase gimnaziale la Beiuş şi după terminarea 
şcoalei normale din Arad, în anul 1881, luă cu dis
tincţie diploma de învăţător. 

Că şi-a înţeles chemarea, o dovedeşte pleiada 
intelectuală — preoţi — învăţători funcţionari şi in
dustriaşi, pregătiţi cu merinde de viată în şcoala în
văţătorului Pârvu din Şepreuş. 

Prima dâră de lumină o lasă în Vădas, de unde, 
după o muncă de 5 ani, trece în satul său, în Şepre
uş, unde douăzeci de ani ţine aprinsă lumina pentru 
cei doritori de dânsa. 

Şcoala lui Pârvu era o şcoală bună — model — 
în lunca Cermeiului, şi el, învăţătorul, o persoană im
punătoare, cunoscut, iubit şi stimat de toţi, popor şi 
intelectuali. 

Ca învăţător pensionat e cerut şi primeşte în 
1919, catedra de învăţător din Apateu şi funcţionează 
opt ani, ca o jertfă Ia altarul României întregite. 

Odihna meritată o caută la fiul său Aurel, în 
Arad. Moartea însă nu-i dă pace să se bucure de li
niştea ce i-o pretinde munca celor treizeci şi trei ani 
nu-i î n g ă d u e s a ş i repare sănătatea sdruncinată, 
c ă c i m o a r e în 30 Iulie, adecă la v â r s t a de 68 
ani pleacă la chemarea Domnului Isus; „Veniţi la 
Mine cel osteniţi şi însărcinaţi şi eu vă voiu da vouă 
odihnă." Să-i fie odihna fericită şi memoria binecu
vântată. 

D i n faptele baptişti lor cet i re! 
Se aude că: învăţătorul şcoalei Duminicale bap

tiste din Dumbrăviţa, Nicolae Popa, în zelul său de 
învăţător, şi-a pedepsit eleva — (nevastă) — în loc 
de vergea, — cum scrie în Sf. Scriptură, — el a fo
losit druga şi biata elevă acum zace în pat bolnavă 
în urma lecţiei primite dela soţul ei dascăl. Aseme
nea şi pe socrul său, Vuţ, 1-a snopit în bătăi, nu cu 
vergeaua, ci cu o furcă de fler şi ca să nu doarmă 
dus şi cu greu, nu-i prea dă de mâncare şi nu-i per* 



mite să se culce în pat, ci jos pe vatră, pe o şubă 
rea. Cauza aplicării acestei pedepse faţă de eleva-ne
vastă nu se spune, căci se „presupune". 

A intrat cearta între toţi, baptiştii încât a tre
buit să vină doi fraţi din Bucureşti, să-i împace, res
pective să pună cenuşă pe jar. 

Predica, cu faptele lor, se bat în capete şl în 
Dumbrăviţa caşi în tot locul. 

Ţinutul Hălmagiului. 
Perfectuarea organizării înv. în 
epoca de înflorire a jud. Zărand : 

1862—1876. 
De Tr. Mager, prof. 

Anul şcolar 1867—1868 
Obligativitatea şi libertatea înv. primar: articolii 

de lege ung. IX, XXXVIII şi XLIV din 1868. 
Şcoală nouă în Luncşoara. 
Delà 1808, data aplicării legii şcolare Nova Ratio 

Educationis Publicae, timp de 60 ani învăţământul 
public din Ungaria s'a desvoltat în spiritul acestei 
legi de concepţie vieneză, care mai ales după înfrân
gerea ungurilor la 1849 şi desrobirea iobagilor, precum 
şi împroprietărirea lor prin Patenta delà 1854, dăduse 
posibilitatea românilor să-şi creeze un organism şcolar 
corăspunzător evoluţiei aceluiaş timp. 

EvenlmeHtele recente, eşecul revoluţiei partruzeci-
şioptiste şi întronarea absolutismului austriac, dăduse 
să înţeleagă patrioţilor unguri că o Ungarie poliglotă 
se va putea menţ ine numai respectând libertatea na
ţională a popoarelor conlocuitoare. Astfel generaţia 
patrioţilor luminaţi delà 1868 în frunte cu înţeleptul 
ministru, baronul Iosif Eôtvôs, trec prin parlament trei 
legi, de o capitală importanţă pentru desvoltarea în 
mod firesc a instrucţiei poporale. 

Aşa, art. XXXVIII declară obligativitatea învăţă
mântului primar delà 6—15 ani pentru toţi cetăţenii 
ţării, recunoscând totodată şi libertatea învăţământului 
în senzul că părinţii îşi pot trimite copiii la orice 
şcoală vor. Confesiunile, comunele, societăţile ba chiar 
şi particularii pot înfiinţa şi susţine scoale, rămânând 
la discreţia susţinătorilor şă-şi aleagă limba de predare. 
Planul de învăţământ şi-1 stabilesc asemenea susţină
torii de şcoală, trebue însă să fie în concordanţă cu 
planul statului. 

Art. IX regulează învăţământul din punctul de 
vedere religios şi confesional. In baza acestui articol 
s'a codificat la 1869 Statutul organic al Iui Şaguna, care 
recunoaşte autonomia bisericească, implicit autonomia 
şcoalelor confesionale ortodoxe. 

Laturea naţională a instrucţiunii a fost îmbrăţişată 
prin art. XLIV, numit legea pentru egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor, în senzul căreia statul este obligat a 
susţine scoale în limba majorităţii elevilor. x) 

Durere aceste trei legi, dacă şi n'au fost abro
gate pentru ochii străinătăţii, ele au fost mai ales 
după 1875, data ajungerii în fruntea ţării a guvernu
lui Kolomân Tisza, încontinuu hărţuite de patrioţii şo-
veni unguri, rămânând tot timpul literă moartă în dls-
poziţiunile lor favorab le desvoltârli culturii noastre 
naţionale. 

Obligativitatea învăţământului primar şi scutul 
oferit de Statutul organic al Iul Şaguna, rămâne sin
gurul sprijin pentru viitoarea desvoltare a scoale} 
noastre. 

Cât priveşte Ţin. Hălmagiului, reţeaua de scoale 
se complectează în senzul parohiilor, care se compun 
mal de multe ori dintr'o comună matre şi una fille. 
Numai cele 7 comune din jurul Hălmagiului rămân 
tot timpul, până la preluarea imperiului român, afiliate 
cu şcoala la Hălmaglu. 

In anul acesta se deschide o şcoală şl în 
Luncşoara. 

Avem, deci, următoarea sitiuaţie: 
1. Hălmaglu, cl. I—U, şc. elem. loan Costtna 
2. „ cl. III şc. normală Nicolae foldea 
3. „ cl. IV „ . loan Popescu 
4. „ şc. de fete ludita Popescu 
5. Hălmăgel şc. elem. Nicolae Coif. 
6. Cristeştl „ „ Nicolae Costina 
7. Lazuri „ „ Gavril Cristea 
8. Aciua „ „ Vasilie Lucaciu 
9. Ciuciu „ „ Gheorghe Lucaciu 

10. Ociu „ „ Nicolae Lucaciu 
11. Talagiu „ „ Dimitrie Papp 
12 Dumbrava „ „ Nicolae Sabo 
13. Pleşcuţia „ „ Nicolae Fetru 
14. Brusturi „ „ losif Mlzeşiu 
15. Luncşoara „ „ Danila Pop 
Din relaţiunea pp. loan Groza către ep. Procopla 

Ivacicoviclu aflăm că Danila Pop a fost „scribă" lui 
Daniel Gabor, jude cercual în Aciua, şi că acesta 
1-a impus înv. în Luncşoara. Protopopul cere desti
tuirea lui Daniel Pop, motivând că e unit, n'are pre
parandia şi că e beţiv, ceeace consistoriul încu
viinţează. ! ) 

Anul şcolar 1868—1869. 
„Conscrierea poporulului", iscălită de pp. loan 

Groza la 22 Febr. 1869 3 ) ne arată următoarea situaţie: 

*)• Dr. Onisifor Ghibu: Şcoala românească din Transil
vania şi Ungaria, Bucureşti, I9i5, pg. 1 8 - i 9 . 

a ) Arhiva eparh. Arad, Nr. 1333—1868. 
% ) Arhivă eparh. Arad, Nr. 228—1869. 
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/. Hălmagiu, cl. l—H şc. elem. loan Costina 
2. » cl. III ŞC. normală Nicolae Joldea 
3. ci IV „ „ loan Popescu 
4. n şcoala de fete Indila Popescu 
5. Hălmăgel şc. elem- Nicolae Coif 
6. Lancşoara » » Andreiu Crepcea 
7. Ociu n » Nicolae Lucaciu 
8. Băneşti » » Nicolae Costina 
9. Brusturi losif Mizeşiu 

10. Lazuri » » Gavril Cristea 
11. Ctuciu George Lucaciu 
12. Aciua Vasile Lucaciu 
13. Pleşcuţia » » Nicolae Feiru 
14. Dumbrava » » Nicolae Sabo 
15. Talaglu Demetriu Papp 

Anul şcolar 1869—1870. 
Şcoală nouă in Bodeşti, Vidra şi Măgulicea. Curs de va

canţă pentru Introducerea metodului nou. 

La îndemnul preotului bibliofil, Nicolae Butariu 
din Bodeşti, se clădise încă în anul 1868 un edificiu 
şcolar, în care se deschide acum şcoala cu înv. Toma 
Fărcaş. 

Un raport al pp. Ioan Groza, dela 18 Nov. 1870 
ne spune, că dela 17—30 Sept. s'au ţinut la şcoala 
normală din Hălmagiu prelegeri demonstrative în ve
derea introducerii metodului nou, la care au luat parte 
toţi învăţătorii din tract 1). 

Se deschid scoale în Bodeşti şi Vidra. Aseme
nea se deschide o şcoală şi în Măgulicea, unde mai 
nainte fusese adăpostită şcoala proectată pentru Ciuclu-

Avem în total 15 scoale cu 18 înv. care se re
partizează în următorul chip 2): 

Localitatea unde se 
află şcoala şi comu

nele afiliate. 
Numele înv. 

Nr-ul 
eleVILOR 

Situaţia edif. 
şcolare 

Salarul 
anual 

Hălmagiu 
1_4 Leştioara Leasă 

Tisa, Ioneşti Ţoheşti 
Ţărmure, Poenariu 

ci. HI ELEM. I. Costina cl. III şc. NOR. N. JOLDEA 
cl. IV şc. NOR. I. Popescu 
şc. ie fete I. Popescu 

67 

12 

edificiu de 
piatră 

320 fi. 

Hălmăgel 
Sârbi, Târnovriţa Nicolae Costina 47 

edificiu de 
piatră 200 , 

Luncşoara 
Voşdoci Nicolae Popoviciu 25 casă pe arendă 150 „ 

Ociu 
Ocişor Vasile Lucaciu 30 edificiu bun 200 , 

Bodeşti 
Mermesti Nicolae Lucaciu 36 edificiu nou 172 „ 

Băneşti 
Cristeşti Alex. Popoviciu 22 casă pe arendă 200 „ 

10 Brusturi losif Mizeşiu 28 casă pe arendă 100 . 

^ j Lazuri 
Groşi Gavril Cristea 23 casă pe arendă 200 „ 

12 Măgulicea Petru Sirca 23 casă pe arendă 200 „ 

*) Arhiva ephrh. Arad No. 1254—1870. 
2 ) Arhiva eparh. Arad No. 2 7 4 - 1 8 7 0 . 

13 Ciuciu (Vârfuri) Gheorghe Lucaciu 34 edificiu bun 200 , 

14 Vidra Vicenţiu Biberia 20 casă pe arendă 200 „ 

Aciua (A. Iancu) 
Poiana Simeon Tonţia 29 edificiu bun 200 , 

1 6 Pleşcuţia 
Guravăii, Aciuţa Nicolae Feiru 46 edificiu bun 200 „ 

,j D u m b r a v a 
• Rostoci, Budeşti Toma Fărcaşiu 32 edificiu bun 00 , 

18 Tâlagiu Moise Cristian 30 casă pe arendă 200 , 

Cert religios si sfinţirea oioiotelor 
eroilor, in con: iciooi. 

Duminecă în 28/VII a. c. credincioşii comunei 
Mocioni, au avut (clipe) momente de reînălţare suf
letească. In această zi s'a ţinut obişnuitul cerc religios 
la care au participat următorii Dni Preoţi: I. Turcu, 
Medrea, losif Turcu, Pap. Covaciu, Givu, Tomuţia şi 
Mursa. După serviciul divin păr. Turcu ţine o fru
moasă predică credincioşilor cari de data aceasta s'au 
prezentat în mod neobişnuit, fiind neîncăpătoare Sf. 
biserică. După terminarea serviciului divin urmează 
sfinţirea monumentului eroilor, ridicat în curtea bisericii 
din iniţiativa distinsului Părinte V. Givu, care a lup
tat cu mari greutăţi pentru realizarea acestui monu
ment. Parastasul a fost săvârşit cu multă evlavie de 
către cucernicii Părinţi. După parastas vorbeşte foarte 
emoţionant Păr. I. Tomuţia, storcând lacrimi din ochii 
credincioşilor. Apoi, în numele studenţimei de pe 
Valea Mureşului, vorbeşte cu mult sentiment studentul-
teoîog Horia Vişoiu, care prin cuvinte alese arată 
marile jertfe de care s'au făcut capabili bravii noştri 
soldaţi, şi vitejia lor neîntrecută. 

După terminarea acestei solemnităţi, se dă o masă 
comucală la Păr. Giva, unde este sărbătorit cucernicul 
Părinte Ioachim Turcu, care timp de 42 ani a servit cu 
multă evlavie şi credinţă la altarul Domnului! In urma 
demisiei S. Sale din calitatea de preşedinte al cercu
lui, se alege ca preşedinte Păr. Medrea. 

Credincioşii comunei Mocioni au rămas satisfă
cuţi deplin de atenţia acordată prin participarea Dior 
preoţi la sfinţirea frumosului lor monument, ridicând 
astfel nivelul solemnităţii. 

Deacu Terentie 

Citiţi şi răspândiţi 

„Biserica şi Şcoala" 
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Mulţumită publică. 
Consiliul comunei Milova a dăruit sftei biserici 

ort. rom. din loc 7000 (şepte mii) Lei contravaloarea 
a lor 80 buc. arbori rămaşi ca excedent al anului 
928, pentru ce îşi exprimă viile sale mulţumite 

Consiliul parohial 

Mulţumită publică. 
Simţindu-se lipsa recvizitelor şi a cărţilor bise

riceşti distruse, în urma incendiului din 1922, credin
cioşii nostrii din Dumbrăviţa Zenobie Iovanescu cu 
soţia sa Tuta şi fiul său Zenobie au donat un pra-
pore în valoare de 3500 lei. Zenobie Ştepanescu în 
amintirea răposatei saie soţie Mârioara a donat o 
„Evanghelie" în valoare de 650 lei. George Ciucu-
riţă şi familia a donat un „Penticostar" în valoare 
de 600 lei şi mai multe credincioase icoana „Pogo
rârea Duhului Sfânt". In numele enoriaşilor mei, viu 
şi pe această cale a-le mulţumi donatorilor şi a-i în
demna ca din prisosul lor totdeauna să jertfească câte 
o fărâmătură pe altarul sf. Biserici. 

Jertfa lor fie răsplătită la ceriuri. 
Dumbrăviţa, la 5 August 1929. 

preot: Ştefan R. Munteanu. 

Nr. 4430 | 1929. 

Comunicat. 
Sfântul Sinod, cu adresa Nr. 721 | 1929, 

ne comunică următoarele: 
„Min. de războiu cu adr. Nr. 90 j 1929, 

ne face cunoscut că Liga Navală de sub înaltul 
Patronaj al M. S. Regina Măria îşi serbătoreşte 
anul acesta „Ziua Marinei" în ziua de 15 
August. 

Ca o pioasă recunoştinţă către cei ce s'au 
jertfit pentru Unitatea Noţională, Liga Navală 
doreşte să se comemoreze în toate bisericile 
din ţară numele eroilor Marinari şi pentru a-
ceasta Inspectorul General al Marinei va trimite 
tuturor căpeteniilor bisericeşti din ţară, liste 
cu numele oficerilor şi gradelor inferioare ale 
Marinei morţi pe navele de război. 

Ca atare Vă rugăm să binevoiţi a dispune 
ca în toate bisericile din cuprinsul acelei de 
Dumnezeu păzite Eparhii, sa se pomenească 

marinarii morţi cum ar fi de ex. la Ectenia 
cea de după Sfânta Evangelie*. 

Dispunem ca în ziua de 15 August a. c. 
în toate bisericile din cuprinsul Eparhiei să se 
pomeneaască marinarii morţi. 

Arad, la 3 August 1929. 
Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

I N F 0 R M A Ţ I U N I 
Un copii se vindecă prin vis. Un copil din satul 

Kosinghausen (Austria) era olcg de 4 ani şi nu putea 
de loc să umble. Cei mai vestiţi doctori n'a fost chip 
să-1 vindece. 

Copilul acesta, însă, era foarte credincios. 
Intr'o dimineaţă copilul povesteşte părinţilor, că 

peste noapte, în vis, i s'a arătat Domnul Hristos şi 
i-a spus, că seara la ora 9 se va vindeca. 

Seara, când se făcu ceasul 9, copilul a rugat pe 
părinţi să-i ajute să se scoale în picioare. Părinţii l-au 
ajutat şi copilul ridicându-se din pat a început să 
umble pe picioarele lui. 

— Oraşul Londra are şi o şcoală de spălat haine 
în care femeile învaţă chipul cum se pot spăla mal 
bine hainele. 

— Boala cea mâi răspândită pe pământ este boala 
frigurilor ce să capătă din muşcătura ţânţarilor. Fri
gurile se găsesc pe tot globul pământesc. 

— Un copil minune se găseşte în Spania. E de 
7 ani şi-1 chiamă Benito Paz. Copilul vede prin lucruri^ 
ca şi cum s'ar uita în palmă. 

Intr'o zi tatăl lui, negăsind un btimb, copilul îi 
spuse că bumbul (nasturile) se găseşte în tabacheră. 
Şi acolo a şi fost. Văzând tatăl aceasta minune a as 
cuns felurite lucruri, pe cari copilul le găsia, le vedea 
cu ochii lui, prin păreţi, prin haine, prin cutii. Acum 
doctorii cercetează şl găsesc că în adevăr copilul vede 
prin hârtie, prin carton, prin stofă, prin metale. 

Un şerpe in mâţe. Se spune că unui om d inCu-
bani, j . Bălţi, pe când dormea de amiază cu gura 
căscată, i-a întrat un şarpe mic în gură, trecând în maţe. 

Se spune că Par fi scos cu lapte. Multe minciuni 
mai spun oamenii. - ; 

- I n Rusia bolşevică efiricire, fiindcă acolo oa
menii nu pot mânca decât cu cartele, cari nu se dau 
decât celui care ţine cu cdrtîunîştU. Acum s'au luat 



măsuri ca şi nutreţul pentru cai (în oraşe) să nu se 
dea decât cailor... bolşevlzaţl. 

Sărmana lume din Rusia! 
Bieţii cai din oraşe! 
Val de capul vostrn al tuturora 1 

- Punga regelui Albert al Belgiei a fost furată 
din haine, în vreme ce regele se scălda alături de no
rod. Se zice că poliţia a prins pe pungaş. Se ştie că 
regele Albert al Belgie! îşi Iubeşte poporul lui, cu 
care vine des în atingere, călătorind cu trenul, ca 
orice călător în clasa I—II şi a III a, ba călătorind, 
cu tramvaiul, ba scăldundu-se alături de supuşii lui. 
Şi iac'aşa se întâmplă ca şi regele să fie furat. 

— In Cehoslovacia este o lege a apărării republi
ce!, Pe temeiul acestei legi oamenii periculoşi statului 
sunt judecaţi foarte aspru şi greu. De curând, pe te
meiul legii, a fost oprită tipărirea gazetelor comuniste 
în număr de trei. 

Astfel de lege ar fi bună şi la noi, căci ar pune 
botniţă pe multe guri rele, cari ^huzuresc în bogăţie 
trăesc în belşug, dar sugând cu străşnicie vlaga să
teanului şi îi înveninează mintea cu sămânţa urii fată 
de neamul lui însuşi. 

Firmele germane se obligă să livreze la 1 De
cembrie 33 locomotive, la 1 Ianuarie 1930, 33 şi la 
1 Februarie 1930 restul de 34 locomotive. Va costa 
circa 5 milioane şi jumătate o locomotivă. Preţul se 
va plăti: la încheierea contractului 100 milioane şi re
stul în rate pe bază de poliţe cu 7 la sută. Se obligă 
mai departe firmele ca să obţină de la statul german 
închirierea a 100 locomotive şi să plătească chiria lor 
în contul C F. R. * 

Oferta a fost primită deci fiind cea mai avan-
ţagioasă dintre toate şi în toate privinţele. 

Rugăminte. Rog pe domnul care în absenţa mea' 
ml-a lăsat în birou o copie de pe cererea dela 1814 
a Românilor arădani pentru episcop românesc, dar nu 
şl-a lăsat ş! numele, — să aibă bunătatea, de a-mi 
comunica numele său, şi alte eventuale hârtii vechi 
şi înfomaţii ce ar mai avea, în legătură cu Istoria e-
parhiei Aradului. 

Dr. Gh. Ciuhandu. 

Publicaţie de licitaţie 
Pe baza încuviinţării Venerabilului Consiliu epar

hial ddto 22 Februarie 1929, No. 904 E. ex. 1929, se 
scrie licitaţie minuendă publică, cu ofertă închisă pe 
ziua de 18 August 1929 pentru: 

1. Renovarea sf. biserici din Fizegiu gara Salcea 
jud. Caras, conform p l a n u l u i Preţul de ex:lamare 
924169 Lei. 

Devizul de spese şi planul se poate vedea în 
fiecare zi la oficiu parohial ort. român din Fizegiu. 

Reflectanţii vor depune ca vadiu, 10% din pre
ţul lucrului în ban! gata, ori hârtii de valoare. 

întreprinzătorul are a restitui comunei bisericeşti 
spesele avute cu facerea planului ş! al devizului. 

întreprinzătorul are să dovedească, că e cetăţean 
român şi are diploma de constructor. 

Comuna bisericească nu va plăti întreprinzători
lor spesele de drum cu o:aziunea licitaţiunii. Comuna 
bisericească îşi rezervă dreptul — fară considerare la 
rezultatul licitaţiei — să dea lucrările acelui întreprin
zător, în care va avea mai multă încredere. 

Spesele cu contractul şi timbrele le suportă 
întreprinzătorul. 

Contractul devine obligator pentru întreprinzător 
îndată după semnare, iar pentru comuna bisericească 
numai după aprobarea lui de către Venerabilul Con
siliu eparhial din Caransebeş. 

Fizegiu Ia 28 Iulie 1929. 
Consiliul parohial. 

Publicaţie de licitaţie. 
Pentru darea în intreprindere a lucrărilor de zi

direa bisericei ort. rom. din Tés se publică licitaţie. 
Ofertele închise şl sigilate se vor prezenta până 

la 18 August a. c. ora 3 d. m. în localul primăriei 
din Tés. 

1. Planul, devizul şi condiţiunile generale speciale 
se pot vedea la primăria din Tés. 

2. Concurenţii vor înainta deodată cu ofertele în
chise şi vadiul de 10%> din preţul oferit. 

3. Nu vor fi admişi la licitaţie decât antrepre
norii cu cvalificaţia recerută. 

Tés, la 2 Aug. 1929. 

Comitetul bisericesc. 
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